
EVOLUŢIA LUCRĂRILOR DE CONSOLIDARE  A BISERICII PĂROHIALE   În săptămâna care s-a încheiat, au continuat în mod intens lucrările de consolidare a bisericii executate de către echipa de constructori ai firmei S.C. SIMCREST S.R.L. – Bacău, condusă de domnul inginer şi preot Ovidiu Manolache. S-au realizat subzidirile pe latura de nord-vest. Deşi vremea devine din ce in ce mai rece şi nefavorabilă, trebuie evidenţiate eforturile pe care echipa coordonată de domnul inginer Gheorghe Irodiu le depune pentru a menţine ritmul lucrărilor, astfel încât să fie respectate obiectivele propuse. De asemenea, s-a întrunit comisia mixtă pentru evaluarea calităţii şi a condiţiilor tehnice de execuţie, care a avut aprecieri favorabile pentru ceea ce se realizează.  PUTEŢI SPRIJINI BUNUL MERS A L LUCRĂRII PRIN: - contribuţii financiare sau alte forme pe care le consideraţi de cuviinţă - implicare în susţinerea meselor zilnice pentru constructori PROGRAMĂRI LA OFICIUL PAROHIAL, tel. 211 273 sau direct la PANGARUL BISERICII - implicare în reorganizarea spaţiului şi curăţenie în sfântul lăcaş Detalii şi informaţii puteţi obţine oricând, contactându-ne la binecunoscutele date, pe care le găsiţi şi în colţul din stânga-sus al acestei pagini.    Mulţumim călduros enoriaşilor şi colaboratorilor care deja au răspuns apelului nostru, implicându-se încă de la început cu mult devotament în responsabilităţile pe care aceste ample lucrări ni le ridică tuturor.  

•Pentru Taina Spovedaniei: 
 
⇒MARŢI, MIERCURI, JOI  8.00  - 
10.00  şi 16.00 – 18.00 
⇒VINERI  
8.00-10.00 şi 16.00 – 18.00 
- 18.00 — Taina Sf. Maslu 
⇒SÂMBĂTĂ  
 8.00 – 10.00  şi 18.00 – 20.00 
 
•Pentru Taina Împărtăşaniei: 
 
⇒Duminica şi sărbătorile cu cruce 
roşie, la Sfânta Liturghie, la 
momentul cerut de canoanele 
Bisericii, pentru folos sufletesc şi 
bucuria unei eficiente comuniuni 
cu Sfintele Taine. 
⇒În mod excepţional, pentru 
copiii preşcolari şi pentru creştinii 
aflaţi în situaţii speciale, Sfânta 
Împărtăşanie se va putea 
administra în afara cadrului 
canonic al Sfintei Liturghii. 
⇒Pentru persoane bolnave sau în 
vârstă, care nu se pot deplasa la 
Biserică, se pot face programări 
la telefonul parohiei: 211 273 

Publicaţie editată de parohia  TOMA COZMA 
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,  
tel/fax 211 273, e-mail:margineanu@mail.dntis.ro 
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844 
Secretar redacţie: Vasilica Onofrei, tel. 0741 706 602,  
E-mail: redactor_sef@yahoo.com 
Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susţinerea 
acestei publicaţii, dar și pentru activităţile culturale și 
filantropice ale parohiei, primim donaţii în contul IBAN 
RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen 
Bank 

Programul săptămânal  În Postul Crăciunului 

IMPORTANT  
• Joi, 15 noiembrie, este  Începutul Postului Crăciunului  

Iubire  izvorâtă din suferinţă 
  
Proprietarul unui magazin bătea un ultim cui pentru a fixa o mică bucată de lemn în dreptul uşii de la intrare: "Cateluşi de vânzare". Şi cum astfel de anunţuri au darul să trezească foarte uşor curiozitatea copiilor, nu după multă vreme, în magazin intră un băieţel. 
- Cât costa un căţeluş? - îl întrebă băieţelul pe vânzator. - Depinde, răspunse acesta, între 30 şi 50 de dolari. 
Băieţelul bagă mâna în buzunar şi scoase ceva mărunţiş. - Am doi dolari şi jumatate. Îmi daţi voie să-i văd? Vânzătorul zâmbi înţelegător şi fluieră scurt. De după tejghea apăru Lady, îndreptându-se grăbită spre stapânul ei, urmată fiind de cinci caţeluşi.  Unul dintre ei rămase mult în urmă. Băieţelul observă imediat că puiul avea un 
handicap la una dintre lăbuţele posterioare. - Ce are căţeluşul? - se interesă el la vânzător. Bărbatul îi spuse că după afirmaţiile veterinarului, căţeluşul avea o malformaţie din naştere şi avea să şchiopăteze toată viaţa. - Pe ăsta vreau să-l cumpăr! - exclamă băieţelul. - Nu, nu trebuie să-l cumperi. Daca într-adevăr vrei să-l iei, ţi-l dau pe gratis. 
Băieţelul se întristă, îl privi pe vânzător drept în ochi şi spuse clar şi răspicat: - Nu vreau să mi-l daţi pe gratis! E la fel de valoros ca oricare dintre fraţii lui şi vă voi 
plăti integral pentru el. Vă voi da acum doi dolari şi jumătate şi câte 50 de cenţi în 
fiecare lună până voi reuşi să-l achit. Bărbatul insistă: 
- Nu pot sa cred că vrei să-l cumperi! Niciodată nu va fi în stare să alerge, să sară şi 
să se joace la fel ca ceilalţi căţeluşi. Băieţelul se aplecă şi-şi suflecă pantalonii, lasând să se vadă un dispozitiv metalic care-i susţinea piciorul stâng. - Domnule, nici eu nu prea pot să alerg, iar caţeluşul acesta are nevoie de cineva 
care să-l înţeleagă. Stăpânul caţeluşilor îşi muşcă buza inferioară, încercând să-şi stăpânească lacrimile.  - Fiule, mă rog şi sper ca fiecare dintre aceşti căţeluşi să aibă parte de un stăpân ca 
tine.  În viaţă nu contează CINE eşti, ci dacă cineva te apreciază pentru CEEA CE eşti, acceptându-te aşa cum eşti şi iubindu-te necondiţionat. 

Text selectat de Ing. Elena Pintilie 

Duminica a douăzeci şi cincea după Rusalii 

25. Şi iată un învăţător de lege s-a ridicat, ispitindu-L şi zicând: Învăţătorule, ce să fac ca să moştenesc viaţa de veci ? 26. Iar Iisus a zis către el: ce este scris în Lege ? Cum citeşti ? 27. Iar el, răspunzând, a zis: să iubeşti pe Domnul Dumnezeu tău din toată inima ta şi din tot sufletul tău şi din toată puterea ta şi din tot cugetul tău, iar pe aproapele tău ca pe tine însuţi. 28. Iar El i-a zis: Drept ai răspuns; fă aceasta şi vei trăi. 29. Dar el, voind să se îndrepteze pe sine, a zis către Iisus: Şi cine este aproapele meu ? 30. Iar Iisus, răspunzând, a zis: Un om cobora de la Ierusalim la Ierihon, şi a căzut între tâlhari, care, după ce l-au dezbrăcat şi l-au rănit, au plecat, lăsându-l aproape mort. 31. Din întâmplare, un preot cobora pe calea 

aceea şi, văzându-l, a trecut pe alături. 32. De asemenea şi un levit, ajungând în acel loc şi văzând, a trecut pe alături. 33. Iar un samarinean, mergând pe cale, a venit la el şi, văzându-l, i s-a făcut milă, 34. Şi, apropiindu-se, i-a legat rănile, turnând pe ele untdelemn şi vin, şi, punându-l pe dobitocul său, l-a dus la o casă de oaspeţi şi a purtat grijă de el. 35. Iar a doua zi, scoţând doi dinari i-a dat gazdei şi i-a zis: Ai grijă de el şi, ce vei mai cheltui, eu, când mă voi întoarce, îţi voi da. 36. Care dintre aceşti trei ţi se pare că a fost aproapele celui căzut între tâlhari ? 37. Iar el a zis: Cel care a făcut milă cu el. Şi Iisus i-a zis: Mergi şi fă şi tu asemenea.   

Evanghelia duminicii 
 Pilda Samarineanului milostiv 

(Luca X, 25-37) 

Grafică realizată de  
Miruna-Ioana Nicolaev 
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Din cuprins: 

11 noiembrie — 17 noiembrie 2007 

     Şi în acest an, conform tradiţiei consacrate, adresăm copiilor şi tinerilor din parohia noastră invitaţia de a se înscrie la  CURSUL GRATUIT DE ÎNVĂŢARE A COLINDELOR ROMÂNEŞTI, pe care-l organizează parohia noastră pentru a întâmpina cum se cuvine Slăvitul Praznic al Naşterii Domnului. Toţi participanţii care vor dovedi consecvenţă şi seriozitate, ajungând până la Concertul final, vor primi diplome şi alte premii surpriză. Prima şedinţă va avea loc  în săptămâna 25 noiembrie — 2 decembrie la Căsuţa filantropică din incinta Bisericii Toma Cozma când se vor constitui şi grupele de vârste (de la copiii mici până la elevi, studenţi, tineri) pentru colindătorii care ne vor oferi Concertul de colinde în ziua de Crăciun. Înscrierile se fac la doamna profesor Simona Casian,  tel. 0728030038 SAU la Secretarul de redacţie, tel. 0741 706 602 



Începutul postului Crãciunului  Postul Naşterii Domnului sau al Crãciunului ne oferã din nou ocazia sã ne facem puţinã curãtenie trupeascã şi sufleteascã. Încã din prima zi de post, 14 noiembrie, calendarul creştin ortodox ne oferã exemple de iubire pentru Dumnezeu, de înţelepciune, de dreaptã credinţã, fiind prãznuiţi Sfântul Apostul Filip şi Sfântul Grigorie Palama, iar la data de 16 noiembrie Sfântul Apostol şi Evanghelist Matei. Sfântul Apostul Filip era din Betsaida Galileii ca şi Andrei şi Petru apostolii. În timpul copilãriei, Filip a fost îndemnat de pãrinţii sãi spre învãţãturã, ajungând sã înţelegã bine toate proorociile despre Mesia Cel aşteptat, dând dovadã astfel de multã înţelepciune. Filip, ca şi ceilalţi apostoli, a împãrtãşit semenilor cunoştinţa dobanditã aşa cum chiar Sfânta Evanghelie aratã. Acesta, luând după sorţi pământul Asiei, avea pe Apostolul Vartolomeu următor lui şi ajutător la propovăduirea Evangheliei. Alãturi de el a avut şi pe sora sa cea după trup, Mariamni, care urma şi le slujea lor. Astfel, apostolii aceştia au strãbãtut cetăţile Lidiei şi Misiei şi propovăduind în ele Evanghelia lui Hristos. Multe încercări şi necazuri au suferit de la cei necredincioşi, fiind bătuţi, zdrobiţi cu toiegele, prin închisori închişi şi cu pietre împroşcaţi. Întâlnind pe Ioan, care propovăduia pe Hristos în Asia, în aceeaşi vreme dumnezeiescul Filip a plecat la Ierapoli, iar acolo a fost târât pe pământ de elini, prin mijlocul uliţelor cetăţii, după aceasta sfredelindu-i-se gleznele picioarelor. A fost pironit pe un lemn cu capul în jos, şi aşa făcând rugăciune, şi-a dat sfântul său suflet în mâinile lui Dumnezeu. Îndată ce şi-a dat duhul sfântul apostol, pământul s-a înfricoşat ca şi când ar fi fost însufleţit, şi a scos înfricoşător glas şi geamăt, şi s-a despicat şi a înghiţit pe mulţi din cei necredincioşi. Prin urmare, mulţimea temându-se, mulţi au îngenunchiat la Vartolomeu şi la Sfânta Mariamni, care erau spânzuraţi. Şi dezlegându-i pe ei de pe lemn, au decis sã urmeze adevărata credinţă a lui Hristos; iar moaştele apostolului le-au îngropat.  Sfântul Grigorie Palama, Arhiepiscopul Tesalonicului, s-a născut în anul 1296 în Constantinopol. Înzestrat cu abilităţi intelectuale şi ambiţie, Grigore a stăpânit toate subiectele de studiu care făceau parte la vremea aceea din cursul complet de educaţie superioară medievală. Împăratul spera ca tânărul să se îndrepte spre munca în cadrul guvernului, dar Grigore, abia împlinind 20 de ani, s-a retras în Muntele Athos în anul 1316 (după unele surse 1318) devenind novice la Mănăstirea Vatoped, sub îndrumarea monahicească a Părintelui Nicodim de la Vatoped. Acolo a fost tuns şi a pornit pe calea sfinţeniei. Mama şi surorile lui Grigore au devenit şi ele călugăriţe. În timpul şederii sale în Glossia viitorul ierarh Grigorie a fost complet absorbit de spiritul isihast acesta devenind noul său mod de viaţă. În anul 1326, datorită ameninţării invaziei turce, el împreună cu ceilalţi fraţi ai schitului s-au retras în Tesalonic, unde a fost hirotonit ca preot. Sfântul Grigore a îmbinat îndatoririle sale preoţeşti cu viaţa de pustnic. Cinci zile pe săptămână le petrecea în linişte şi rugăciune iar sâmbăta şi duminica venea în mijlocul oamenilor, slujind sfintele slujbe şi predicînd. Uneori participa la întrunirile duhovniceşti ale tinerilor educaţi. După reîntoarcerea din Constantinopol, Sfântul Grigore a găsit un loc potrivit în care să vieţuiască în solitudine, lângă Tesalonic, la Bereia. Aici a adunat în jurul lui în timp scurt mai mulţi călugări, pe care i-a îndrumat timp de 

cinci ani. Sfântul Grigore a fost plasat printre cei mai importanţi apologeţi universali ai ortodoxiei, fiind foarte renumit ca profesor al isihasmului. Sfântul Grigore a făcut multe minuni în anii dinaintea morţii sale, vindecînd mulţi bolnavi. În ajunul morţii sale, Sfântul Ioan Hrisostom i-a apărut într-o viziune, adresîndu-i cuvintele: "Spre înălţimi! Spre înălţimi!" Sfântul Grigore Palama a adormit întru Domnul în 14 noiembrie 1359. În 1368 a fost canonizat la Sinodul din Constantinopol sub Patriarhul Filotei (1354-1355, 1364-1376), care a scris viaţa sfântului şi slujbele adresate acestuia. Cercetãnd calendarul creştin ortodox, nu doar în preajma postului, e lesne de înţeles cã de fapt în fiecare zi ni se oferã modele, iar modele cele mai apopiate nouã sunt cele care au ca prãznuire zile pe care le cinstim şi în legătură cu evenimente importante din viaţa noastră. Aşadar, sfinţii prăznuiţi în astfel de zile au legaturã directã cu noi, în sensul cã sunt prãznuiţi sfinţii noştri protectori, sau ai cãror nume le purtãm, zile în care s-au nãscut prie-teni, fraţi sau sunt praznice împãrãtesti cu ocazia cãrora ne adunãm la Sfânta Biserica şi ne întâlnim cu cei dragi. Dacã pocãinţa ne-ar determina sã studiem sau sã ne studiem mai des, am putea sã ne ajutãm mult mai mult. Dacã am acorda mai mult timp cititului, pe cât putem Vieţile Sfinţilor care insistã asupra pocãinţei, ne-ar fi de mare ajutor, am creşte moral şi spiritual, iar calitatea vieţii şi a so-cietãţii în care trãim s-ar îmbunãtãţi substan-ţial. Atunci când cerem pocãinţã de la Dumne-zeu înseamnã cã cerem luminare, înţelegere, rãbdare. Atunci când cerem pocãinţa şi ne pocãim mai mult, fireşte, ne vom şi smeri mai mult si atunci negreşit vom obţine şi mai mult har dumnezeiesc, luminare dumnezeiascã şi o tendinţã spre bunãtate, ştiinţã, maturitate, dãruire, rãbdare, lucruri care de multe ori se pare cã nu le avem la dispoziţie atunci când avem mai mare nevoie de ele. Încercând sã ne ajutãm pe noi înşine, dar şi pe cei de lângã noi prin pocãinţã putem sã primim binecuvântãrile lui Dumnezeu, de fapt putem sesiza/vedea binecuvântãrile lui Dumnezeu. Oana-Elena Cucu 
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Orice întrebare sau nelămurire pe care o aveţi cu privire la diversele aspecte ale vieţii noastre duhovniceşti poate găsi un răspuns ziditor ! Aşteptăm sugestiile şi întrebările dumneavoastră fie în cutia ce se află lângă pangarul parohiei,  fie pe FORUM-UL PAROHIEI http://parohiatomacozma.myforum.ro ACCESÂND site-ul nostru: http://parohiatomacozma.uv.ro Răspunsul autorizat nu va întârzia ! 

FILE DIN  PATERICUL EGIPTEAN RĂSPUNS DUHOVNICESC 

∗A întrebat cineva pe Avva 
Antonie, zicând: „Ce trebuie să 
păzesc eu ca să plac lui 
Dumnezeu?” Şi răspunzând 
bătrânul, a zis lui: „Cele ce-ţi poruncesc ţie, păzeşte-le: 
Oriunde vei merge, pe 
Dumnezeu să-L ai înaintea ta 
totdeauna; orice vei face, să ai mărturie din Sfintele Scripturi şi 
ori în ce loc vei şedea, să nu te 
mişti degrabă. Acestea trei 
păzeşte-le şi te vei mântui.” 
∗Zis-a iarăşi:  „ De la 
aproapele este viaţa şi 
moartea. Că de vom dobândi 
pe fratele, pe Hristos dobândim; iar de vom sminti pe fratele, lui 
Hristos greşim.” 
∗Zis-a avva Antonie: 
„Totdeauna să aveţi înaintea ochilor frica de Dumnezeu.  
Aduceţi-vă aminte de cel ce 
«omoară şi face viu»   (I Regi  
2, 6). Să urâţi lumea şi toate cele ce sunt într-însa. Să urâţi 
toată odihna trupească. 
Lepădaţi-vă de viaţa aceasta, 
ca să vieţuiţi lui Dumnezeu. Aduceţi-vă aminte, ce aţi 
făgăduit lui Dumnezeu. Că cere 
aceasta de la voi în ziua 
judecăţii: să flămânziţi, să însetaţi, să umblaţi în hanine 
sărace, să privegheaţi, să vă 
tânguiţi, să plângeţi, să 
suspinaţi cu inima voastră; să vă încercaţi de sunteţi vrednici 
de Dumnezeu; să defăimaţi 
trupul, ca să vă mântuiţi 
sufletele voastre.” 

A consemnat  
Georgiana Balan-Spatariu 

∗ Ce este Spovedania ?  
∗ Părintele Rafail Noica răspunde: Spovedania nu este numai a spune un număr de gânduri sau de fapte pe care le-am făcut. Acesta este un bun început pentru un începător. Spovedania, ca tot ce este duh, devine stare; o stare a firii omului. Preasfinţitul Serafim spunea de Adam, că Adam nu s-a spovedit lui Dumnezeu. Ce era în Adam? Era o închidere faţă de Dumnezeu. Dacă ar fi spus: „Doamne, am păcătuit, am făcut ce ai spus să nu fac, iartă!” – sau cum avem în rugăciunile noastre: „Eu ca om am păcătuit; Tu ca Dumnezeu iartă!”, noi ştim că Dumnezeu ar ierta; nu avem nevoie de vreo dovadă. Fiindcă dacă noi, într-o zi (sau de mai multe ori) am făcut o spovedanie mai adevărată, mai cu durere, mai cu înţelegere, păi ştim în ce fel am „zburat”. Că am auzit asta şi de la copiii care s-au spovedit aşa: un copil de şapte ani, când şi-a sfârşit spovedania, zburda prin biserică! Spunea: „Părinte, acum pot să fug!” Vine înapoi: „Nu numai pot să fug, pot să zbor!” Şi într-adevăr, simţim sufletul curat. Cu cât era mai mare întunericul .- ca să-l citez pe Sfântul Pavel: „Acolo unde s-a înmulţit păcatul”, cu atât mai mare e bucuria şi uşurarea sufletului, adică „prisoseşte harul”.  Partea duhovnicului este să-i pregătească pe ucenici să vină cu rugăciune la spovedanie, şi duhovnicul să-i întâmpine cu rugăciune, ca Dumnezeu să lucreze în acele inimi ale ucenicilor, şi Dumnezeu să lucreze prin inima duhovnicului, în virtutea hirotoniei sale şi hirotesiei, şi în virtutea căutării şi rugăciunii ucenicului.  Mai important este ucenicul decât duhovnicul.   În pocăinţă, când ne facem pocăinţa, toate trebuiesc îndreptate şi centrate în rugăciune. Dacă vedem că ne este greu să trăim o viaţă morală, ştim, dibuim că nu suntem la nivelul dumnezeiesc la care Dumnezeu ne aşteaptă. Când încercăm să facem schimbarea asta în viaţa noastră, nu pe ea să ne centrăm, ci să cerem lui Dumnezeu, aşa cum găsim şi-n Psalmi şi-n Rugăciuni: „Arată-mi calea în care voi merge“ (Psalm 142, 8), „Lege pune în calea mea“ (Psalm 26, 17), legea fiind prima călăuză care mă trece prin jungla patimilor şi a tuturor acestor mădulare ale iadului care trăiesc în mine. Dar şi legea, Legea lui Moise, şi aş îndrăzni să zic, chiar legile Noului Legământ, ale noii Biserici, adică Canoanele noastre, nu sunt decât o primă călăuză, pe care trebuie să o depăşim, ca să aflăm viaţa.  Liturghia ortodoxă începe la Proscomidie cu cuvintele Troparului din Sfânta Joi: „Răscumpăratu-ne-ai din blestemul legii cu scump Sângele Tău.“ 

Aceste cuvinte nu sunt o blasfemie; este un paradox de nespus, pe care îl expune Sfântul Pavel în mai multe din Epistolele lui, că Legea, care era sfântă, fiindcă era dată de Dumnezeu ca o călăuză, la un moment dat devine un blestem, fiindcă ţinând preceptele Legii poţi să devii mai bun, dar viaţă nu găseşti: viaţă veşnică nu se găseşte nicăieri, în nici o lege. Până când, ajungând în prima parte a pocăinţei noastre măcar să păstrăm o lege, măcar să nu răsplătesc omorând un om pentru un ochi, cum spune vechea lege: „Ochi pentru ochi şi dinte pentru dinte” (Ieşire 21, 24; Matei 5, 38), măcar atâta dreptate. Iar după aceea, înţelegând că: „Ce câştig eu dacă el mi-a scos un ochi şi dacă eu îi scot ochiul lui, ce câştig din suferinţa lui?” Şi poate aflu o stare morală mai înaltă şi mă apropii de Hristos zicând: Lasă, Domnul să-l ierte, măcar lui să-i fie bine”. Şi opresc răul la mine şi nu-l întorc înapoi asupra fratelui, care poate se mâhneşte şi-mi întoarce iarăşi înapoi. Este cunoscut că, de exemplu, în anumite regiuni ale Italiei cuvântul vendetta, „răzbunare” trece din generaţie în generaţie şi nu se mai sfârşeşte. Până când? Până când va veni cineva care va spune: „Stop, destul la mine! Destul au suferit toţi, şi eu. De ce să dau înapoi suferinţă pentru suferinţă?” Şi încă nu este destul, dar este un început. Un început poate ca începutul tâlharului pe cruce, care un adevăr putea să cunoască: că el era păcătos şi vrednic de pedeapsa morţii, dar Cel din stânga lui, adică Hristos, era nevinovat. A mărturisit această nevinovăţie, a săvârşit acest act de dreptate, şi Dumnezeu, Care împlineşte neputinţa omului, i-a dăruit mai departe să cunoască treapta următoare – harul prin care să strige – sau să şoptească – un cuvânt de mare credinţă: „Pomeneşte-mă, Doamne, întru împărăţia Ta“ (Luca 23, 42).  (...) Aşa gândesc, că tot harul dumnezeiesc, pentru puţină dreptate, aş zice morală, a tâlharului pe cruce, a dezvăluit tâlharului cu mai multă desluşire şi mai multă întregime cine era Cel care se afla lângă el pe cruce, şi a putut să-şi rostească cuvântul de credinţă.  
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